RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN ( RPP)
KURIKULUM 2013

Satuan Pendidikan : SD NEGERI 108293 PERBAUNGAN

Kelas / Semester - 5/1

Tema . Sehat itu penting (Tema 4)

Sub Tema . Peredaran darahku sehat (Sub Tema 1)
Pembelajaran ke 1

Alokasi waktu . 1 Hari

A. TUJUAN PEMBELAJARAN

1. Dengan kegiatan mengamati gambar peredaran darah manusia, siswa dapat menjelaskan
organ peredaran darah dan fungsinya pada manusia secara rinci.

2. Dengan kegiatan berkreasi menggambar, siswa dapat menggambar cara kerja organ
peredaran darah manusia secara rinci.

3. Dengan kegiatan mencari tahu tentang pantun, siswa dapat menyebutkan bagian-bagian dan
ciri-ciri pantun dengan tepat.

4. Dengan kegiatan mencari tahu tentang pantun, siswa dapat membuat pantun dengan tema
tertentu, lalu menunjukkan unsur-unsur pantun yang dibuat dengan benar.

B. KOMPETENSI INTI

1. Menerima, menjalankan, dan menghargai ajaran agama yang dianutnya.

2. Menunjukkan perilaku jujur, disiplin, santun, percaya diri, peduli, dan bertanggung jawab
dalam berinteraksi dengan keluarga, teman, guru dan tetangga, dan negara

3. Memahami pengetahuan faktual, konseptual, prosedural, dan metakognitif pada tingkat dasar
denagan cara mengamati, menanya, dan mencoba berdasarkan rasa ingin tahu tentang dirinya,
makhluk ciptaan Tuhan dan kegiatannya, dan benda benda yang dijumpainya dirumah,
disekolah, dan tempat bermain.

4. Menunjukkan keterampilan berfikir dan bertindak kreatif, produktif, kritis, mandiri,
kolaboratif, dan komunikatif dalam bahasa yang jelas, sistematis, logis dan kritis, dalam karya
yang estetis dalam gerakan yang mencerminkan anak sehat, dan tindakan yang mencerminkan
perilaku anak sesuai dengan tahap perkembangannya.

C. KOMPETENSI DASAR DAN INDIKATOR

Muatan : IPA
No | Kompetensi Indikator
3.4 | Menjelaskan organ peredaran darah dan | 3.4.1 Menyebutkan peredaran darah dan
fungsinya pada hewan dan manusia serta fungsinya pada manusia.
cara memelihara  kesehatan  organ
peredaran darah manusia. 3.4.2 Menunjukkan cara-cara

memelihara kesehatan organ
manusia.




4.4

Menyajikan karya tentang organ peredaran
darah pada manusia.

4.4.1 Membuat gambar organ peredaran
darah pada mausia.

Muatan : Bahasa Indonesia

dengan lafal, intonasi, dan ekspresi yang
tepat sebagai bentuk ungkapan diri.

No | Kompetensi Indikator
3.6 | Menggali isi dan amanat pantun yang 3.6.1 Menjelaskan tentang pengertian
disajikan secara lisan dan tulis dengan pantun.
tujuan untuk kesenangan.
3.6.1 Menyebutkan unsur-unsur yang
terdapat dalam pantun.
4.6 | Melisankan pantun hasil karya pribadi 4.6.1 Mengetahui cara-cara membaca

pantun dengan benar.

4.6.2 Membacakan pantun di depan kelas.

D. KEGIATAN PEMBELAJARAN

Kegiatan

Deskripsi Kegiatan

Alokasi
Waktu

Pembukaan

peserta didik (Apersepsi)

hari. (Motivasi)

1. Melakukan Pembukaan dengan Salam dan Dilanjutkan
Dengan Membaca Doa (Orientasi)

2. Mengaitkan Materi Sebelumnya dengan Materi yang akan
dipelajari dan diharapkan dikaitkan dengan pengalaman

3. Memberikan gambaran tentang manfaat mempelajari
pelajaran yang akan dipelajari dalam kehidupan sehari-

15 menit

Inti

Langkah-Langkah Pembelajaran:

» Pada awal pembelajaran, guru mengon disikan siswa secara
klasikal dengan meminta salah satu siswa membacakan pantun
pada buku siswa dengan suara nyaring.

» Guru menstimulus daya analisis siswa dengan mengajukan
pertanyaan: Apa isi pantun yang dibacakan temanmu?

140




Kegiatan

Deskripsi Kegiatan

Alokasi
Waktu

Siswa mengembangkan jawaban mengenai isi pantun yang
dibacakan temannya secara mandiri dalam kaitannya dengan
pentingnya menjaga kesehatan tubuh.

Kegiatan ini ditujukan untuk memberikan pemahaman kepada
siswa tentang KD Bahasa Indonesia 3.4 dan 4.6.

>

>

>

>

>

. Ayo Mengamati

Pada kegiatan AYO MENGAMATI: Secara mandiri
siswa diminta untuk mengamati gambar peredaran darah
pada manusia.

Guru menstimulus daya analisis siswa dengan mengajukan
pertanyaan: Apa saja bagian-bagian jantung yang tampak
pada gambar?

Siswa diminta menyebutkan bagian-bagian jantung yang
terlibat dalam proses peredaran darah.

Guru menjelaskan kepada siswa bahwa peredaran darah
pada manusia ada dua, yaitu peredaran darah kecil dan
peredaran darah besar.

Kegiatan ini ditujukan untuk memberikan pemahaman
kepada siswa tentang KD IPA 3.4.

. Ayo Menulis

Pada kegiatan AYO MENULIS: Setelah siswa mengetahui
peredaran darah kecil dan peredaran darah besar pada
manusia, siswa diminta mencari informasi tentang organ
tubuh yang terlibat dalam proses peredaran darah dari
berbagai sumber.

Guru menciptakan suasana demokratis sehingga siswa
dapat memperoleh informasi baik melalui buku atau sumber
lainnya maupun berdiskusi dengan siswa lainnya.

Siswa diminta menuliskan organ-organ tubuh manusia yang
terlibat dalam peredaran darah.

. Ayo Mencoba

Pada kegiatan AYO MENCOBA: Siswa telah memahami
bahwa jantung merupakan salah satu organ yang terlibat
dalam peredaran darah. Jantung berfungsi untuk memompa
darah. Selanjutnya, siswa diminta mencoba merasakan
denyut nadi atau denyut jantungnya. Denyut nadi terjadi
karena jantung memompa darah ke dalam pembuluh nadi.
Oleh karena itu, pembuluh nadi ikut berdenyut. Denyut nadi
dapat terasa jelas dengan menekan pembuluh nadi pada
pergelangan tangan dan bagian leher di bawah telinga.

Guru meminta masing-masing siswa untuk menempelkan
ketiga jari tangan kanan (telunjuk, tengah, dan manis) pada
pergelangan tangan Kiri, lalu menekannya secara perlahan.




Kegiatan

Deskripsi Kegiatan

Alokasi
Waktu

» Siswa diminta merasakan dan menghitung denyut nadinya
selama 15 detik.

» Siswa diminta menghitung kecepatan denyut jantung
dengan cara, hasil penghitungan denyut jantung selama 15
detik dikalikan 4.

> Kegiatan ini ditujukan untuk memberikan pemahaman
kepada siswa tentang KD IPA 3.4.

D. Ayo Mencari Tahu

» Pada kegiatan AYO MENCARI TAHU: Siswa telah
memahami bahwa pembuluh darah merupakan salah satu
organ tubuh yang terlibat dalam peredaran darah. Pembuluh
darah terdiri atas dua jenis, yaitu pembuluh nadi dan
pembuluh balik. Selanjutnya, siswa diminta untuk mencari
informasi tentang perbedaan-perbedaan pokok antara
pembuluh nadi dan pembuluh balik.

» Guru dapat mengajak siswa ke perpustakaan sekolah agar
siswa leluasa dalam mencari informasi melalui buku-buku
atau jaringan internet di sekolah.

» Siswa mengolah dan menyajikan/menuangkan
data/informasi yang didapat secara tertulis dalam bentuk
tabel seperti contoh dalam buku siswa.

» Kegiatan ini ditujukan untuk memberikan pemahaman

kepada siswa tentang KD IPA 3.4 dan 4.4.
E. Ayo Berkreasi

» adakegiatan AYO BERKREASI: Ber dasarkan uraian pada
buku siswa, siswa telah memahami peredaran darah pada
manusia. Selanjutnya, siswa diminta untuk menggambar
cara kerja organ peredaran darah pada manusia dan
menuliskan keterangan gambar yang dibuat.

» Setelah itu, siswa juga diminta menuliskan cara kerja organ
peredaran darah manusia berdasarkan gambar yang dibuat.

» Siswa diminta mengumpulkan hasil gambarnya

» Guru mengonfirmasi dan mengapresiasi hasil gambar
siswa.

» Guru menyatukan hasil gambar siswa dalam bentuk kliping.

> Kegiatan ini ditujukan untuk memberikan pemahaman
kepada siswa tentang KD IPA 3.4 dan 4.4.

F. Ayo Menulis

» Pada kegiatan AYO MENULIS: Guru membuat jembatan
untuk mengantarkan pembelajaran dari materi peredaran
darah manusia ke materi pantun, misalnya dengan
mengatakan, ‘“Menjaga kesehatan organ peredaran darah
merupakan  wujud syukur kepada Tuhan. Cara




Kegiatan

Deskripsi Kegiatan

Alokasi
Waktu

mengungkapkan rasa syukur dapat dilakukan dalam
berbagai cara, misalnya melalui pantun.”

» Guru meminta salah satu siswa untuk membacakan
pantun dalam buku siswa.

» Guru secara interaktif mengadakan tanya jawab tentang isi
pantun.

» Selanjutnya, siswa diminta untuk mencari informasi tentang
pantun dari berbagai sumber, misalnya bertanya kepada
orang yang dianggap mengetahui tentang pantun, membaca
buku, atau mencari dari internet.

» Sisa diminta mencari informasi tentang pengertian pantun,
bagian-bagian  pantun, dan ciri-ciri  pantun.Siswa
menuangkan  informasi  yang  didapat  dengan
menuliskannya pada kolom buku siswa.

> Setelah siswa mengetahui tentang pantun, siswa diminta
untuk membuat pantun.

» Siswa diminta untuk menunjukkan unsur-unsur pantun
yang dibuat.

» Lihat tulisan tangan halaman 3

Penutup

N

Siswa mampu mengemukan hasil belajar hari ini

Guru memberikan penguatan dan kesimpulan

Siswa diberikan kesempatan berbicara /bertanya dan

menambahkan informasi dari siswa lainnya..

Penugasan dirumah

e Dengan bantuan orang tuanya, siswa menyebutkan contoh-
contoh perubahan wujud benda yang terjadi dalam
kehidupan sehari-harinya

Menyanyikan salah satu lagu daerah untuk

menumbuhkan nasionalisme, persatuan, dan toleransi.

Salam dan do’a penutup di pimpin oleh salah satu siswa.

15 menit

. METODE DAN PENDEKATAN

Pendekatan
Strategi
Teknik
Metode

: Scientific
: Cooperative Learning
: Example Non Example

: Penugasan, pengamatan, Tanya Jawab, Diskusi dan Ceramah

. SUMBER DAN MEDIA
1. Buku Pedoman Guru Tema 4 Kelas 5 dan Buku Siswa Tema 4 Kelas 5 (Buku Tematik
Terpadu Kurikulum 2013, Jakarta: Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan, 2017).

2. Buku Pedoman Siswa Tema 4 Kelas 5 dan Buku Siswa Tema 4 Kelas 5 (Buku Tematik
Terpadu Kurikulum 2013, Jakarta: Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan, 2017).




G. PENILAIAN (ASESMEN)
Penilaian terhadap materi ini dapat dilakukan sesuai kebutuhan guru yaitu dari pengamatan sikap,
tes pengetahuan dan presentasi unjuk kerja atau hasil karya/projek dengan rubrik penilaian.

Rangkuman Materi :

Ayo Mengamati .
Subtema 1
Peredaran Darahku Sehat Perhatikan gambar berikut!

ung
cksigen {0,). Darah yang boryak
menganduna O, kembali ke jantung melalui vena pulmonalis. Sistem peredaran
dorah kecil sebagai berikut_

Rerjaci pertukaran darah o
dengan dorah yang boryak

Bk hanan —4 arteri puimonalls —» PaNsPans —s Wena PUMANAIIS —bscramb kit

Sistem peredasan dorah besar, yoitu darah yang banyak mengandig
aksigen (0,) mengalir dori bilik kirt jantung ke selurih tubuh (kecudli pan-

dioksida di selunsh tubuh. Daroh yang boryak mengandung karbon dicksida
kemboli ke jortung melalui vena ke serombi kanan. Sistem peredaran dasah
besor odalah sebogai berikut.

[ ———

Ovgan panu-pans dan mekanisme pertukaran O, dan CO,

Paru-paru juga memiliki peranon yong penting dolom proses peredaran
darah. Dalam proses peredaran darah, paru-paru berperan sebagai penyuplai
oksigen ke dalom darah. Darah yang telah diedarkan ke seluruh tubuh tidak
lagi mengandung oksigen. Akan tetapi banyak mengandung karbon dioksida.
Setelah kembali ke jantung, darah yang akan mengandung karbon dioksida
tersebut dipompa ke dalam paru-paru. Selanjutnya, karbon dioksida diambil
dan diganti dengan oksigen melalui proses pernapasan.

Paru-paru terdiri atas ribuan tabung bercabang. Tabung bercabang yang
jumiahnya ribuan semakin ke ujung semakin mengecil. Poda ujung yang
mengecil terdapat kantong udara. Knatong udara tersebut dinamakan “alveoli”.
g S i Masing-masing alveoli memiliki jaringan halus kapiler. Pada jaringan halus
i it i b i T kapiler inilah tempat terjadinya pertukaran oksigen dan karbon dioksida.

berdinding tipis dan berpori. Dalam pembuluh kopiler ini terjodi pertukaran

dua zot, yaitu entara cksigen dan karbon dioksida. Panjang seluruh pembulub

darah manusia jika dihubungkon dari satu ujung ke ujung yang lain dapat

mencopai sekitar 160.000 km. Kamu telah mempelajari tentang pembuluty

darah. Untuk lebih memahami ayo lakukan kegiatan menulisberikut ini.

Rambutku lebat rambutku subur
Tidak dapat dipasang jepitan
Tubuhku sehat kuucap syukur
Drafh mengalir tanpa hambatan

Mengetahui
Kepala Sekolah SDN 108293 Guru Kelas 5
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